

袁敏家庭:

孝老爱亲好家风 助人为乐传美德

本报记者 茅猛科



在导墅镇白马西野田,只要提及袁敏一家,当地人都会竖起大拇指。多年来,袁敏父母不忘帮助村里困难老人,经常送一些吃的用的给他们,有村民到家里来,也是拿出好吃的招待大家,一直与邻居和睦相处,邻里关系融洽;袁敏夫妻工作认真、平等相处、孝顺父母,袁敏更是一直坚守在农村教育工作一线,用音乐滋养孩子们的心田,还热心公益事业,主动和困难学生结对,捐赠书籍和学习用品,利用课余时间辅导他们作业,是学生心目中的好老师;女儿在家中也是尊敬长辈,孝敬父母,虽只有10岁,但自理能力强。一家五口用生活工作中平平凡凡的小事、点点滴滴的真情诠释了家作为爱的港湾的真谛,赢得了周围人们的赞誉。今年4月,袁敏家庭被评为第四届丹阳市文明家庭。

“金孔雀轻轻地跳,雪白的羽毛金光照,展翅开屏河边走,傣家的竹楼彩虹绕,傣家的竹楼彩虹绕……”近日,记者来到导墅镇匡亚明小学,刚刚走近教学楼,就听到一阵悦耳动听的歌声从一间教室传了出来。原来,袁敏正在给学生们上音乐课。

“在农村,音乐在家长们眼中

似乎没什么‘存在感’,但我还是希望能通过自己的努力,让孩子们感受到音乐的魅力,提高他们的艺术素养,把他们培养成为内心健康、阳光的好少年。”音乐课结束后,面对记者的采访,袁敏不由自主地打开了话匣子。

2008年,袁敏从音乐师范专业毕业,怀揣着自己的梦想,带着满腔热情,来到了匡亚明小学这个温暖的大集体,成为一名乡村音乐教师。虽然教的是副课,但由于当时教师比较少,袁敏需要教8个班级的学生,每周要上16节课,教学任务相当重。然而,袁敏毫无怨言,也从不懈怠。他对待工作兢兢业业、一丝不苟,每天早上准时到校,工作13年来从未因私事耽误过自己的工作,因为他将这份工作当做自己的毕生事业用心去做。“每两年一次的文艺汇演,我们学校的合唱队总能获得很好的成绩,这与他专业的有效训练是密不可分的。”匡亚明小学校长蔡建良告诉记者,作为一名年轻的党员,袁敏能够带领其他青年教师,一直默默无闻地在农村学校坚守岗位,认真教学,得到了很多同事、家长和学生的的好评。

教学之余,袁敏还主动和困难学生结对,经常赠送他们一些书籍和学习用品,并利用课余时间给他们辅导作业。“农村学校,很多学生都是留守儿童,或者是外来务工人员子女。”袁敏说,他们的父母很少能陪在身边,辅导他们功课,“我能做的,就是尽量帮他们一点。”

家庭是船,事业是帆,帆儿推

动船行,船儿扬起风帆。除了在工作上认真负责,生活中,袁敏也是爱着家人,关心他人,与家人一起营造了一个和谐、温馨的大家庭。夫妻二人是整个家庭中最重要两个人,结婚十几年来,袁敏夫妻二人一直互相尊重、彼此信任,在遇到困难时总是共同面对,互相开导。“我们俩始终坚信,只要两个人都把对方放在一个重要的位置,站在对方的角度考虑问题,没有什么困难是解决不了的。”袁敏告诉记者,他们之所以能够这样,也是因为家庭的影响,是父母辈给他树立了榜样。

2005年,袁敏70岁的爷爷突发脑溢血昏迷在床。一家人轮流坚守在病床边七天七夜,老人终于在第八天醒了过来,开始有了知觉。经过一个多月的治疗,老人回家了,却完全丧失了生活自理能力。袁敏父母每天坚持给老人按摩,喂老人吃饭,还要解决老人的大小便问题等等。再苦再累,作为子女的他们从来没叫过苦、喊过累。每天做着重复的事情,一干就是十年,直到老人去世。受父母的影响,袁敏工作之后,也是经常利用休息时间,帮爷爷洗澡、剪指甲。村里人都为他们的行为点赞,夸他们是大家学习的榜样。

“今年暑假,我在常州第一人民医院做直肠手术,一直是儿子在医院陪着我。”袁敏父亲袁林华告诉记者,暑假期间,妻子和儿子陪着他去常州做手术,“本来住院期间是准备让孩子妈妈陪着我,毕竟儿子现在有了自己的家庭,但他坚持自己在医院陪伴,让他妈妈回家休息,拗不过他,也只能依着他。”



袁敏正在辅导孩子功课。记者 茅猛科 摄

之后,每次袁林华去医院复查,袁敏都会陪着父亲一起去,尽自己做儿子的本分。如今,袁敏工作比较忙,平常又是住在市区,但每个周末,他都会带着妻子和女儿一起,回家看看父母,陪他们说说话、聊聊天,分享一下工作和生活中的难事、趣事,有时还能解决一下夫妻之间的小摩擦。

“夫妻之间,总免不了会产生一些小摩擦。”袁敏说,每当他和妻子之间出现小摩擦时,袁林华就会喊上全家人坐在一起,让他们把自己内心的想法说出来,然后进行调解,“其实,夫妻之间很多摩擦都是因为一时想不开,只要能坐在一起说开了,心情自然会好起来,矛盾自然也就不存在了。”袁敏告诉记者,在他的印象中,从他爷爷奶辈开始,他的家庭就十分和睦,即使偶尔有一些小矛盾,家人之间也

都是和和气气地商量,从来没有拌过碗、红过脸,大家都能做到相互理解、相互支持。也正是在这份良好家风的熏陶下,他才能成长为一名自尊、自信、自立、自强的新时代青年。而在家庭良好氛围的影响下,袁敏的女儿在家中尊敬长辈,孝敬父母,虽只有10岁,但自理能力强,是个懂事、活泼、懂礼貌的好孩子,是袁敏夫妻俩乃至全家人的骄傲。

家和万事兴。袁敏一家是千千万万个家庭中极其普通的一个家庭,但又是一个很不一般的家庭。在这个家庭里,成员之间构建了一个相互理解、和睦相处的生活氛围,有一个健康积极的生活态度,有一个热爱生活、珍惜所有的心态……他们用自己的实际行动弘扬了中华民族尊老、爱幼、尽孝道、讲亲情的传统美德。

用音乐培养孩子的自信素养

“唱响心声、唱出精彩”——用音乐陪伴儿童成长公益创投项目正式启动



本报讯(记者 茅猛科 通讯员 薛晓静)“飘啊飘、飘啊飘,飘到天涯与海角……”11月19日下午,延陵镇行宫中心小

学阶梯教室内飘出一阵嘹亮的歌声,原来是“唱响心声、唱出精彩”——用音乐陪伴儿童成长公益创投项目启动仪式现场,孩子们正在表演歌曲《蒲公英的歌》。

“唱响心声、唱出精彩”——用音乐陪伴儿童成长公益创投项目,是由市民政局资助、蒲公英关爱留守儿童志愿者协会承接、南师大中北学院音乐系的老师志愿者和行宫

中心小学师生共同实施的民政公益创投项目。

据介绍,该项目历时8个月,服务的孩子大都是农村留守儿童,旨在通过项目实施不断提高孩子们的音乐素养,用音乐培养孩子的自信心,帮助他们圆音乐梦,同时帮助他们收获音乐带来的积极、向上的内驱动力。

启动仪式结束后,南师大中北学院的志愿者按计划教孩子学习乐谱、练习发音等。

绿化提升改造 扮靓美丽校园

本报讯(记者 茅猛科 通讯员 茅惠芳)为加强美丽校园建设,营造优美整洁、和谐有序的校园环境,11月18日~19日,市委党校对校园绿化实施了提升改造,本着经济实用、美观和因地制宜的原则,积极开展校园绿化工作,力求实现校园春有

草、夏有花、秋有果、冬有绿的特色绿化品位。

目前,绿化美化工程已基本完成,改造后的乔木和灌木错落有致,让校园逐渐变成了“绿、净、美、亮”的花园,传递浓厚文化氛围的同时也提升了校园文化化度。



让志愿者更好地服务老年人

为了让志愿者更好地服务老年人,11月16日,爱心义工社在万善园社区开展了“爱的使命——提升自我”讲座,对服务老人的义工进行培训,让他们掌握相关急救知识。(记者 茅猛科 通讯员 曹霞 摄)

云天救援队走进同力机械开展应急安全演练



图为演练现场。记者 茅猛科 摄

本报讯(记者 茅猛科 通讯员 罗玲)11月19日下午,一阵急促的警报声拉开了“同力机械公司消防安全疏散演练”活动

撤离到公司外宽阔的安全地带。

为切实提高员工的减灾避险意识和自救互救技能,同力机械特邀云天救援队,对公司所有员工开展应急安全演练。此次演练,通过模拟厂区发生火灾,组织员工进行应急疏散,提高了公司员工的应急反应和自救互助能力,确保在险情发生时能够选择正确的自救、疏散和逃生办法及路线,学会自我保护。

此外,云天救援队员还重点讲解并演示了心肺复苏、伤员救助等应急急救相关科目,详细讲解了灭火器的正确使用方法及灭火步骤,并教授现场人员依次进行灭火器操作,提高他们对消防器材正确使用的实战技能。



气温骤降,环卫处加强落叶清理

一夜之间,气温骤降,大街小巷的落叶如雪花般飘落。11月23日,城管局环卫处针对落叶高峰期的路段卫生,积极做好清扫落叶的应急处置工作,确保城区道路环境干净整洁、市民出行方便。(记者 茅猛科 摄)